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Kleine Anfrage 5574 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Künstliche Intelligenz (KI) statt echter Menschen? Wie wird die Landesregierung die 
Kunst von Synchronsprecherinnen und Synchronsprechern vor KI-Imitaten schützen? 
 
 
Deine Stimme für echte Stimmen. Dafür wirbt eine Petition1, die von Synchronsprecherinnen 
und Synchronsprechern gestartet wurde. Sie zielt darauf ab, klare Regeln für den Einsatz von 
durch Künstliche Intelligenz (KI) generierten Stimmen in den Bereichen Film, Fernsehen und 
anderen audiovisuellen Medien zu schaffen. Dadurch soll das Werk von Künstlerinnen und 
Künstlern geschützt werden. Die Initiatoren des Verbandes Deutscher Sprecher:innen (VDS) 
befürchten, dass bei der Entwicklung von KI-Anwendungen bestehende, von Menschen 
geschaffene Werke ohne explizite Einwilligung zum Training genutzt werden. Der unregulierte 
Einsatz künstlicher Intelligenz könnte demnach zu Qualitätsverlust, aber auch zu einem 
Wegfall von Arbeitsplätzen in Deutschland führen. 
 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich die Landesregierung um die Beantwortung folgender Fragen:  
 
1. Welche Rolle spielen Datenschutz bzw. Urheberrecht in Bezug auf den Schutz vor KI-

generierten Stimmen in künstlerischen Kontexten? 
 
2. Wie kann die Landesregierung sicherstellen, dass die künstlerische Freiheit gewahrt 

bleibt, während gleichzeitig Schutzmaßnahmen gegen KI-Missbrauch umgesetzt 
werden? 

 
3. Wird es in NRW spezielle Richtlinien oder Initiativen geben, um Transparenz über die 

Verwendung von KI-Stimmen in künstlerischen Projekten sicherzustellen? 
 
4. Gibt es bereits Pläne, um Künstlerinnen und Künstler bei der Verteidigung ihrer Stimme 

vor KI-Imitaten zu unterstützen? 
 
5. Wird es Aufklärungskampagnen geben, um die Öffentlichkeit für die Problematik von KI-

gestützten Inhalten in der Kunst zu sensibilisieren? 
 
 

 
 
Dr. Dennis Maelzer  

 
1 https://www.openpetition.de/petition/online/schuetzt-die-kunst-vor-ki-deinestimmefuerechtestimmen 


